

# 别了，最后的河道村

## 【新媒体文稿】

缓缓东去的渭河是黄河最大支流，被关中父老视作为母亲河。渭河下游南北两岸淤积了大片的河滩地，成为适合农业耕垦的肥沃土壤，曾经布满了大大小小的村庄。陕西省渭南市高新区西庆屯村是最后一个在渭河陕西段河道内的村庄，它因河而兴，却也因河而困。

从2021年9月西庆屯村遭遇渭河四十年来最大洪水，到2023年11月整村搬迁后实现复绿复耕，陕西广电融媒体集团（台）新闻中心记者对西庆屯村进行持续采访拍摄，深度记录了这个渭河陕西段最后的河道村从受灾、避灾到搬迁、拆除、复绿的历程。

## 【视频文稿】

### 【导视】

【洪水现场】渭南广播电视台记者 雷洁琼

【同期声】西庆屯的房屋已经被水淹得只剩一个屋顶。

【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

【同期声】当时差点要了我的命。

【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 周新喜

【同期声】今年（2021年）是颗粒无收。

【字幕】渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔

【同期声】群众不愿意搬，永远划不了个句号。

【字幕】时任渭南高新区白杨街道党工委副书记 胡智永

【同期声】群众在这一块意见比较大。

【字幕】渭南高新区管委会主任 蔡军

【同期声】要一次做到底，绝对不能再拖泥带水。

【标题】别了，最后的河道村

## 【字幕】2023年10月 渭南高新区西庆屯村搬迁安置小区选举业主委员会

【字幕】渭南高新区西庆屯新小区居民 谢维维

【同期声】没想到咱村也可以成立业主委员会，自己也可以给自己划？如果我选上了以后，做出一个榜样来。

【计票同期声】谢维维、党红梅、谢维维。

【字幕】渭南高新区白杨街道办事处工作人员 郝菊亚

【现场同期声】现在是选为咱们的业委会成员，那我把这9名成员给咱公布一下，穆立奇、卜战刚、刘文娟、谢维维。

【正文】听见自己的名字，从小到大生活在农村的谢维维激动地鼓起了掌。从农村农民到社区居民，这个新的身份让她坚信，自己以后的日子会不同以往。然而就在两年前的这个季节，却是令她揪心的生死时刻。

【字幕】两年前

**【字幕】2021年9月 渭河洪水过境西庆屯村**

**【字幕】渭南广播电视台记者 雷洁琼**

**【同期声】**此时这个道路已经是完全被水淹没，那么在我右手边大家可以看一下，这个区域就是西庆屯的整个村子了，而且我们在就近的地方能够看到，它这个房屋已经被水淹得只剩一个屋顶。

**【字幕】时任渭南高新区防汛办主任 杨锡红**

**【同期声】**咱高新区这块防汛的重点就是西庆屯村村民的撤离，西庆屯村现在就是咱目前渭河河道唯一一个还在的村庄，目前村里的人全部撤离完了，撤人这一块是咱的工作重点。

**【正文】**2021年秋季，渭河遭遇40年来最大洪水，渭河洪峰3次过境陕西省渭南市西庆屯村，全村6处生产围堤决口，农田全部被淹，造成巨大经济损失。好在撤离及时，全村2000多名村民都安全无事。洪水过后，大家陆续回到村里察看损失，绝大多数房子已经无法再住人。

**【字幕】渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔**

**【同期声】**这危房。

**【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 谢维维**

**【同期声】**这是我们家老房子，围墙全部都塌陷了，当时水这么深。

**【正文】**看到眼前家里破败的样子，让谢维维想起了20年前似曾相识的一幕。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

**【同期声】**房间我记得当时 2003 年我刚结婚，就被洪水淹了，当时（12 月）我坐月子，就在这坐月子。记得当时还中了一次煤（气）毒，当时差点要了我的命。

**【正文】**缓缓东去的渭河是黄河最大支流，被关中父老视作为母亲河。渭河下游南北两岸淤积了大片的河滩地，成为适合农业耕垦的肥沃土壤，曾布满了大大小小的村庄。谢维维生活的西庆屯村因河而兴，却也因河而困。

**【正文】**2003 年“038”大洪水后，为了让类似的悲剧不再重演，陕西实施了渭河综合治理工程，加宽堤防、疏浚河道。

**【画面】**示意动画

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道党工委副书记 胡智永

**【同期声】**修了这个防洪大堤之后，河道变窄，水位变高了，对西庆屯群众农业生产来说，不一定是个好事。

**【正文】**西庆屯村位于渭河防洪大堤之内，每逢雨季就成为防汛的重点区域，形成了“渭河一涨水、村庄就受灾”的现象。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 周新喜

**【同期声】**今年（2021 年）是颗粒无收，全部在水里淹完了。

**【正文】**渭河堤防工程建成后，许多像西庆屯村一样的河道

村都完成了整村搬迁，开始了新的生活，但西庆屯村的整体搬迁却迟迟无法推进。

【字幕】渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔

【同期声】过去老人讲“漫一次河三年不用上肥料”。群众不愿意搬。这片地方来说土地肥沃、水利方便，粮食产量比较好，就是前面这块地，在过去是全渭南地区粮食产量最高的地方。

【正文】就这样，为了留住乡愁和生计，西庆屯村成为渭河陕西段最后一座河道村。

【字幕】2021年11月 西庆屯村防汛应急安置小区“避水楼”

【正文】这些房子被村民们称为“避水楼”，是当地政府为了保障群众安全修建的防汛应急安置小区。

【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 穆继善

【同期声】一户50个平方（米），临时的安置，避汛期安置的，不是正式居住的，汛期过了可以回家务农。

【正文】水来，人撤；水退，人返。2008建成的“避水楼”在之后的汛期里给了西庆屯村人一次又一次的庇护，但这终究不是长远之计。2012年，渭南高新区出台了《关于实施西庆屯村整体搬迁的意见》，计划在“避水楼”旁修建永久安置小区，彻底改善西庆屯村人的居住环境，可是这一等就是

近 10 年。

**【字幕】西庆屯村搬迁问题一 项目资金不到位**

**【字幕】渭南高新区管委会主任 蔡军**

**【同期声】**选择安置小区这个地方的时候，我们也是充分考虑，说是既然安置老百姓就要把他安置到合适的位置。当时那个地也不是净地，也有拆迁。

**【正文】**为了减轻群众负担，除了在建设“避水楼”时，村民每户交过 1 万块钱之外，再没有交纳过其他任何费用，西庆屯村搬迁安置小区建设和补偿款、安置费全部所需资金由渭南高新区承担。

**【字幕】渭南高新区管委会城中村改造办公室副主任 马伟**

**【同期声】**(2021 年) 西庆屯整村的搬迁根据相关的政策预估要下来 6.3 亿元，缺口有 4.5 亿元。

**【字幕】西庆屯村搬迁问题二 项目建设周期长**

**【正文】**西庆屯村搬迁安置小区项目在 2015 年由省住建厅立项；2018 年，项目动工；2019 年，主体封顶。可直到 2021 年的大水过后，依然因为收尾工作不完善无法入住。

**【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 谢维维**

**【同期声】**这是我屋，这是厨房，厨房小，这是我婆婆住的，在这住，房子就这么小，屋里东西啥都没处放。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 刘文娟

**【同期声】**我们家是9口人，几个孩子在一块，晚上都没法学习，避免不了产生一些矛盾，所以我们急需要解决房的问题。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 穆谢红

**【同期声】**政府给西庆屯弄这个房屋，已经都快10年了，啥时候能到群众手里。

**【字幕】**西庆屯村搬迁问题三 建成新房不够分

**【正文】**安置面积事关群众切身利益，理应得到充分保障。村民们说，按照每人50平米安置面积的搬迁政策，加之近10年来人口增长所出现的“新分户”，搬迁安置的新房根本不够分。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 穆继善

**【同期声】**2006年当时村里是400户，人口是1700口左右。10多年以后那些个娃基本上结婚了，长大了，也成家了，（2021年）现在是480多户。

**【字幕】**西庆屯村搬迁问题四 恶性循环惹民怨

**【正文】**在近10年的安置过程中，资金短缺始终是当地政府的一大困扰，资金越缺、建设进度越慢、耗费时间越长、人口增长越多，需要的安置房屋和补偿款就越多，从而导致

资金更缺，陷入恶性循环。

【字幕】声音来源：渭南高新区西庆屯村村民 黄小妹

【同期声】哎呀，我们一下跑了多少年了，我们都去得没有次数了。到乡上（街道办）去找了一回，说你不用管，到时候就给你解决。找到（高新区）管委会，（高新区）管委会把乡上（街道办）叫去，乡上（街道办）把我们又领回来，领到大办公室给我们承诺，给我们承诺的啥，都没实现。

【字幕】渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔

【同期声】主要问题是没定性好，（项目）上马的时候，干部都比较“自信”，不了解民情，实际上和群众就有些隔阂了。计划和实际两个分开了，一拖再拖，越拖矛盾越大，永远划不了个句号。

【正文】渭南高新区曾将西庆屯村搬迁安置小区列为重点民生工程，然而在为民办好事的过程中，收获的却是民怨。

【字幕】渭南高新区管委会主任 蔡军

【同期声】当时怎么做比较艰难。西庆屯和咱们现在看到的城中村改造不一样，城中村改造的时候它有市场行为，它这个村子比较偏，它在渭河河道里边，所以这一块纯粹就是政府解困解难的事。

【正文】明确新安置小区的交房时间、解决“新分户”及新增人口的住房问题、加快安置补偿款发放进度……带着这些

诉求，西庆屯村人迫切希望“政府给个说法”。

**【字幕】2021年11月 西庆屯村村委会会议室**

**【字幕】渭南高新区西庆屯村村民代表 杨琴娃**

**【同期声】**现在只要渭河一添水，西庆屯整个都要见水，淹了秋影响夏季也种不进去。

**【字幕】渭南高新区西庆屯村村民代表 刘文娟**

**【同期声】**后来盖那个安置小区，盖了3栋高楼，也安置不完。

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道党工委书记 杨猛

**【同期声】**2009年（西庆屯村）从临渭区移交咱高新区，近十几年多次受渭河洪灾影响，核心就是资金这块影响，一直没有如期交房，搬迁费还没有完全兑付到位，我们一直在积极争取。按照咱原来的搬迁政策，如果给群众承诺的，该兑现的给群众兑现到位。

**【字幕】**渭南高新区城中村改造工作办公室 副主任 马伟

**【同期声】**现在管委会正在筹集各种资金，已经安排城棚改公司进行建设，请大家放心。

**【正文】**关于洪水，痛苦不堪的回忆；关于新房，久建未成的失望，更加让西庆屯村人想要过上安稳舒适的好日子。尤其是2021年的水患之后，西庆屯老村再也无法居住，渭南高新区下定决心从源头上彻底解决西庆屯村搬迁问题。

**【字幕】**渭南高新区管委会主任 蔡军

**【同期声】**一方面是争取上级的专项资金，给市委市政府也汇报，同时到省水利厅、省应急厅、包括农业厅等等，专项资金这块肯定会有一部分。第二部分，我们就是想通过市场化的手段，再运作一部分资金。增加这么大的财政负担确实很难。2021年10月份以后，高新区这一块把当年的土地出让收入以及财政上面拆借的一些资金全部拿出来，就是下势把这个事解决了。

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道党工委书记 胡智永

**【同期声】**前期这块工程进度比较慢，群众在这块意见比较大。针对这种情况，咱管委会这块也成立了专班，入户走访。

**【正文】**当地积极筹措搬迁资金，干部挨家挨户走访了解情况，打消群众搬迁顾虑。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

**【现场同期声】**如果说咱搬走拆迁了之后，每户宅基地有15万块钱的（补偿款）？

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道纪工委书记 郭磊

**【现场同期声】**一期钥匙拿到手以后，把心放在新房，操心在装修上。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

**【现场同期声】**我咋装修，我也要有钱，没有钱现在也没法装修。

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道纪工委书记 郭磊

**【同期声】**咱今天开始就启动人头安置费的发放，今天先给群众发 5000，你不是还剩余 1 万，咱于（2021 年）12 月 31 日前，这个资金到位以后，予以拨付。

**【字幕】**时任渭南高新区白杨街道党工委书记 杨猛

**【同期声】**按照搬迁方案每院宅基地 15 万元这个标准，我们对西庆屯老村全部进行拆除。

**【正文】**经过省市区层层多方筹措，通过贷款和专项等多种方式，搬迁资金的缺口总算被堵上，西庆屯村安置小区收尾工作全面加速。

**【字幕】**2021 年 11-12 月 西庆屯村搬迁安置小区进行分房

**【现场同期声】**这是 1 把装修钥匙，5 把入户钥匙。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

**【同期声】**这房间我两个儿子住，他们两个，这我跟我老公住。

**【同期声】**是 157（平米），各自都有各自的空间，各自有各自的房间，特别高兴，心情特别高兴特别激动。

**【字幕】**2022 年 3-5 月 西庆屯村进行整村拆迁

**【画面】**全家福

**【正文】**村支书党东仔的这张全家福，拍摄于 2022 年 3 月 14 日，也就是这一天，他生活了半辈子的西庆屯村，开始了

整村拆迁腾退工作。

【字幕】渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔

【同期声】毕竟留个作念，这一村人从那走出去的，怀念那个地方，时间长了以后就想起这个地方。

【画面】拆迁现场

【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 谢维维

【同期声】再也不回来了，再也回不来了。

【字幕】2022年6月 西庆屯村搬迁安置小区谢维维家新房

【正文】走进谢维维家的新房，四室两厅两卫，窗明几净，让人住得安心、踏实。村民们说自己处在3公里生活圈——50米有小学，600米有中学，1000米就有医院。

【字幕】渭南高新区西庆屯新小区居民 谢维维

【同期声】今年（2022年）汛期我们就不用担心这个房子被淹了，有几家结婚的，都已经在这入住了，日子肯定有奔头了，有前进的方向，有目标了。

【正文】过去，渭河河滩内的一个个村庄，就是一个个农业面源污染点，不仅对渭河环境问题整治、生态保护修复不利，也会在汛期对当地村民造成重大安全隐患。

【字幕】水利部黄委会黄河上中游管理局总工程师 喻权刚

【同期声】渭河（陕西段）最后一座河道村的整村搬迁和复绿，对渭河乃至对黄河流域的生态保护和修复，对面源污染、

工业污染、包括城市环境污染（防治）都有非常好的促进作用。

【正文】西庆屯村的 10 年搬迁之路，这也给当地主管部门上了很深的一课。他们将继续解决好西庆屯村搬迁遗留问题。

【字幕】渭南高新区管委会主任 蔡军

【同期声】当时（2012 年）那种情况下，我算下来，整个应该在 3 个多亿就能弄完。目前算下来，这个项目彻底完成估计下来得 6.6 个亿。咱们现在还正在盖了两栋楼，计划明年（2024 年）就能交房了，480 户人人有房。农村的基层工作千难万难，还是要贯彻以人民为中心。对我们的教训就是，时间一下跨度这么长，对老百姓来说，生活的质量没有立即改善，同时对我们来说，拆迁安置的成本也在加大，要一次做到底，绝对不能再拖泥带水。

【字幕】2023 年 10-11 月 西庆屯村秋收并启动渭河河道清障工作

【字幕】渭南高新区西庆屯村党支部书记 党冬仔

【同期声】看这苞谷长势还可以。

【字幕】渭南高新区西庆屯村村民 杨菊花

【同期声】绝对产量高，（每亩）到 1300—1400 斤了。

【正文】与两年前的颗粒无收相比，今年西庆屯村迎来了大丰收。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯新小区居民 谢维维

**【同期声】**快点，玉米收完回去要帮妈妈剥皮呢。

**【正文】**与此同时，当地启动了西庆屯村段渭河河道清障工作，这片承载村民回忆的土地终于复绿复耕。在清障项目的公示牌上，“资金已落实”这五个字赫然写在上面。

**【字幕】**渭南高新区西庆屯村党总支书记 党冬仔

**【同期声】**今年把清障工作搞完以后，从清朝乾隆末年（建立）到现在的西庆屯村，渭河（陕西段）最后一个河道村彻底成为历史了，变成耕地了。